

Připravil: Luboš Procházka

VŠECHNO MÁ SVŮJ ČAS

Astoria Golf
Resort Cihelny

KAREL ŠILHAN SE NA POLI GREENKEEPINGU, PÉČE O KRAJINU A VEŘEJNOU ZELEŇ POHYBUJE JIŽ VÍCE NEŽ DVACET LET. PRACOVAL JAKO HLAVNÍ GREENKEEPER GOLFOVÝCH PROJEKTŮ RŮZNÝCH ÚROVNÍ, A TO JAK PŘI VÝSTAVBĚ, TAK BĚHEM JEJICH PROVOZU, MJ. V CIHELNÁCH A HODKOVIČKÁCH. NA KONCI ROKU 2009 SE STAL HLAVNÍM GREENKEEPEREM GOLFPARKU BÖHMERWALD, 27-MI JAMKOVÉHO GOLFOVÉHO AREÁLU U MĚSTEČKA ULRICHSBERG NA RAKOUSKÉ STRANĚ ŠUMAVY, KDE PŮSOBÍ DODNES. STUDUJE GREENKEEPER AKADEMII V RAKOUSKÉM WARTHU.



Golf & Country Club Hodkovičky

Po přibližně roce přemýšlení a příprav realizoval Karel Šilhan ryze český projekt s názvem Charles' Greens (CHG), který v letošním roce převzal odborný dozor v oblasti agronomie a greenkeepingu, výběru strojového parku, tvorbě týmu údržby při stavbě a zarůstání golfového areálu v Kácově na Kutnohorsku.

Greenkeeper Akademii v rakouském Warthu, nejlépe hodnoceném vzdělávacím zařízení v kontinentální Evropě se zaměřením na greenkeeping, studuješ třetím rokem. Jak studium hodnotíš?

Sám jsem po příchodu do Rakouska o studiu greenkeepingu ve Warthu přemýšlel, koncept mi přišel ucelený a reference byly velmi dobré. Ano, nakonec jsem dostal nabídku od mého zaměstnavatele toto studium absolvovat. Jde o relativně drahý špás. Ukazovalo to z jeho strany chuť na dlouhodobou spolupráci, což mě potěšilo. Byla to pro mě to jednak moti-

vace ke zdokonalování se v jazykových schopnostech, ale i má orientace na praktické vzdělání. A samozřejmě chuť získat status Certifikovaný hlavní greenkeeper – course manager.

Jak studium probíhá?

Systém greenkeeperského vzdělání je v Rakousku odlišný. Vychází z rakouského modelu vyššího odborného vzdělávání, které je pod dohledem rakouské hospodářské komory. Studium probíhá dle parametrů a standardů GTC a FEGGA a skládá se ze tří stupňů. Nejkratší doba absolvování studia je pět let. Já nyní studuji poslední třetí stupeň Certifikovaný hlavní greenkeeper – course manager. Studium zohledňuje plně průběh greenkeeperského roku. Velká část studia se odehrává mimo sezonu, na podzim a v zimě. Během sezony se konají pouze praktické terénní kempy na různých hřištích po celé střední Evropě. Pohybovali jsme se po Rakousku, Itálii, Německu, Slovinsku a ve Slovensku. Přednášející a vyučující jsou odborníci a praktici zejména z německy mluvící Evropy a z USA, např. Gerhart Lung, Melwin Lucas, G. Hauser, Angela Dohmen, Harmut Schneider. Studium je placené, celková cena je poměrně vysoká. To z mého pohledu představuje jakési síto, ale současně velký motivační prvek a záruku, že studiem projde omezené množství lidí, kteří najdou na tak „malém“ trhu odpovídající uplatnění. Velmi často financuje vzdělání greenkeeperům klub nebo provozovatel hřiště. Vznikají tak dvoustranné hlubší vztahy. Zájemce o studium, respektive o absolvování závěrečných zkoušek a certifikace, musí po celou dobu studia pracovat na golfovém hřišti, a to pouze v greenkeepingu. Student musí být aktivní golfista, pro každý stupeň je daná úroveň hcp. Z mého pohledu tak leckdy vznikají neuvěřitelné situace. Například Mark Rotemund, manager u Murhofgruppe, největšího provozovatele golfových hřišť v Evropě, koordinující činnost všech týmů greenkeeperů, plánování, rozpočet a kontrolu jejich týmů v oblasti greenkeepingu, byl přizván jen ke všem dílčím zkouškám. Závěrečné zkoušky nemohl absolvovat právě z důvodu, že nepracuje jako greenkeeper. Prostě, neporušitelná pravidla a standardy, přes ně nejede vlak.

Jak velký teoretický a praktický záběr studium má?

Skutečně hodně velký. Biologie, fyziologie rostlin, mechanizace, agrochemie, golfová architektura a výstavba hřišť, trávníkářství, ochrana rostlin, choroby a škůdci, výživa, praktický greenkeeping, ekologie krajiny, půdoznalství až po

podnikovou ekonomiku, personalistiku, psychologii, komunikaci a prezentaci, bezpečnost práce, pracovní právo, výpočetní techniku, meteorologii, golfová pravidla... Během studia jsme navštívili okolo čtyřiceti různých hřišť a trávníkářských provozů. Každá návštěva byla zaměřená zejména na praktické stránky provozu, setkání s místními greenkeepery a diskuzi.

Šest let působíš v Böhmerwaldu jako head greenkeeper. Co se během této doby v rakouském greenkeepingu změnilo?

Podle mě se ekonomická krize dostala do Rakouska se zpožděním a za poslední tři roky ovlivnila i golf. To znamená, že se velmi dbá na ekonomiku provozu, zejména na standardních areálech jako je Golfpark Böhmerwald. Neustále probíhá diskuse nad ekonomickou udržitelností a přizpůsobování hřišť i greenkeepingu tomuto požadavku. Dále je to čím dál větší důraz na minimalizaci zatížení chemií, snaha pracovat a využívat různé biologické podpůrné prostředky. Já například ve velké míře pracuji s organickými a organo-minerálními hnojivými (PURE), algináty a YUCCou jako smáčedlo. Před dvěma lety jsme zakoupili přístroj na výrobu kompostového extraktu, což velmi ovlivnilo můj přístup k pěstování trávníků a podpoře jejich vitality.

Do Rakouska dorazila také v plném rozsahu evropská legislativa v oblasti používání pesticidů, která nám práci mírně „komplikuje“. Na druhou stranu jsou zde oficiální seznamy povolených prostředků a dokonce dva registrova-



Karel Šilhan: Chci svým projektem CHG ukázat i mým dětem, že myšlenky, plány a osobní cíle je možné a důležité realizovat.

né fungicidy pro použití ve sportovních trávnících. To znamená, že se greenkeepři při práci nepohybují nutně v šedé zóně, nebo dokonce za hranicí zákona.

Jaká byla letošní sezona?

Ten jednoznačně nejvýraznější prvek ovlivňující naši činnost i stav hřiště byly sucho a extrémní teploty. Do druhé poloviny srpna jsme hřiště udrželi ve velmi slušné kondici. Na konci srpna vyschla jezera a s tím přišla krize zejména na fervejích, které jsme již nemohli zavlažovat. Greeny a odpaliště jsme udrželi celkem bez problémů. Během prvního zářijového týdne spadlo sice kolem 15 mm srážek, to bylo ale na příštích šest týdnů téměř vše. Tak ani regenerace po letním





Golf & Country Club Hodkovičky

suchu nebyla možná. Dráhy a různé exponované a zatížené svahy v okolí bunkerů, greenů a odpališť se oproti minulým letům za sucha dařilo udržet ve velmi dobré kondici zejména díky zintenzivněnému programu hloubkové aerifikace. Je pro mě neuvěřitelné, jaké množství mechu se díky extrémnímu zalévání na greenech rozmnožilo! Choroby našich dominantně lipnicových greenů byly a jsou zejména fusariozy a antraknóza.

Jak reagovali návštěvníci resortu?

Musím říct, že mě velmi těšila slova našich návštěvníků, kteří i v těch nejextrémnějších podmínkách letošního léta před stavem hřiště smekali, a to zejména ve srovnání s hřišti po celém Rakousku a Německu. To mi pomáhalo přežít chvíle zoufalství, kdy jsem měl pocit, že hůř už být nemůže...

Použil jsi nějaká smáčedla?

Na drahách jsme používali Revolution a Dispatch a „mechanické smáčedlo“ hloubkový aerifikátor pro zajištění pronikání vody a její udržení v půdě. To vše zejména v první třetině sezony, kde ještě nějaká voda tu a tam padala. Na greenech používám pravidelně organické smáčedlo YUCCA, které míchám v programu s kompostovým čajem a algináty. Výsledek byl minimální suché fleky, ke kterým byly zejména naše foregreeny v minulosti dost náchylné.

Prý ti práce na jednom hřišti nestačí...

Ano, po přibližně roce přemýšlení a příprav jsem realizoval projekt s názvem Charles' Greens s.r.o. (CHG). Za jeho vznikem je chuť využít svých praktických i teoretických znalostí a praxi v greenkeepingu. Chci tím také ukázat svým dětem, že myšlenky, plány a osobní cíle je možné a důležité realizovat. A že k je-

jich naplnění vede dlouhá cesta, k jejímuž zdolání je třeba nebát se riskovat, zdravá míra sebedůvěry, spousta práce a znalostí, houževnatost, flexibilita a vytrvalost. Pro mě je to taková cesta osobního a osobnostního růstu na platformě greenkeepingu.

Co je cílem tohoto projektu?

Jeho cílem je být užitečný zejména provozovatelům golfových a fotbalových hřišť, přinášet nezávislá a odborná řešení respektující podmínky, rozpočet i cíle každého jednotlivého zákazníka. Charles' Greens se stal jednou z alternativ, která má pomoci zvýšit kvalitu travnatých areálů s důrazem na ekonomickou a ekologickou udržitelnost provozů.

Líbivá slova, co však konkrétně se za nimi skrývá?

Z mých zkušeností z provozu i výstavby hřišť různých kvalitativních úrovní si uvědomuji, jak často se investoři nebo provozovatelé rozhodují na základě nedostatečných informací a praktických zkušeností z reálného provozu. Jak v budoucnu jejich neodborná rozhodnutí ovlivňují údržbu a provoz areálů. Uvědomuji si, jak těžké je, se bez patřičných znalostí zorientovat na trhu při výběru produktů, strojů i služeb. Většina produktů je nabízena jako nepostradatelná, jedinečná, ekonomicky výhodná nutnost... Je tomu ale skutečně tak? Je také fascinující, jak často se lidé rozhodují na základě svých osobních preferencí a vazeb oproti skutečné ekonomické, či praktické účelnosti. Efektivní a smysluplné sestavení odborného týmu greenkeeperů rovněž nepatří k jednoduchým záležitostem. Sběr dat a evidence není na každém hřišti samozřejmostí, při tom jsou informace z provozu klíčové při plánování budoucnosti a hledání souvislostí. Pěstební

plány, plány hnojení, rozborů a jejich vyhodnocení by měly být součástí managementu každého golfového i fotbalového hřiště.

Shrnu-li to do klíčových oblastí – výživa a ochrana rostlin, mechanizace, personálistika, rozpočty, výběrová řízení v oblasti údržby travnatých areálů – to je v současné době jádro činnosti Charles' Greens.

Dnes není Charles' Greens ani rok, jak vidíš jeho budoucnost?

Budoucnosti se nebojím. Vždy za mnou stála poctivá práce, jejímž základem byla a je komunikace a otevřenost potřebám zákazníků nebo zaměstnavatelů. Vidím velký prostor pro rozvoj. Výše uvedený program je základ, na kterém moje firma vzniká. V budoucnosti bych se chtěl věnovat také službám v oblasti odborných trávnickářských prací – aerifikaci, vertikutaci atp., kompletnímu servisu travnatých areálů na klíč, což pro mě znamená úplné či částečné převzetí údržby pod křídla Charles' Greens. Ale všechno má svůj správný čas.

Není konfliktní být na hřištích jako opozice týmu „místních“ greenkeeperů?

Můj přístup je kooperace a týmová práce. Pokud je to alespoň trochu možné, hledám řešení společně s týmem daného hřiště. Právě místní lidé jsou často klíčem při hledání problémů a realizaci nových řešení a postupů. Bez spolupráce s týmem daného areálu lze jen těžko dosáhnout úspěchu. Například v Kácově se mi skvěle spolupracuje s celým týmem greenkeeperů pod vedením Petra Nováka a Radka Pindáka.

Co konkurence, jak moc tě trápí?

Konkurence má můj respekt. Jsem si ale plně vědom, že ve všech golfově rozvinutějších zemích je na trhu několik alternativ. Vedle sebe „žijí“ velcí, malí a ještě menší. Pokud nabízíme kvalitní služby, myslím si, svého zákazníka najdeme. Vnímám to také tak, že se můžeme vzájemně ovlivňovat a posouvat ve vývoji. Profitovat by z toho měl hlavně zákazník. Koneckonců, jak jsem již uvedl výše, můj přístup není plně konfrontační, ale kooperativní.

Máš už za sebou nějaké realizace?

Charles' Greens zajišťuje v letech 2015 až 2016 odborný dozor v oblasti agronomie a greenkeepingu, výběru strojového parku, tvorbě týmu údržby při stavbě, zarůstání a provozu golfového areálu v Kácově na Kutnohorsku.

Prosím o slovo na závěr našeho rozhovoru...

Přání klidné zimy všem zeleným kolegům, provozovatelům i golfistům. »

Charles' Greens: Váš průvodce světem greenkeepingu

Motto: „Odborná a nezávislá řešení respektující Vaše cíle i možnosti.“

Byl bych velmi rád, kdyby jste se na tomto místě sami sebe zeptali: „V čem může být přečtení tohoto textu užitečné?“ Můžete se dozvědět, kdo je Charles' Greens (CHG) a čím Vám můžeme být nápomocní... Rozpoznávání skutečných potřeb v péči o travnatá hřiště, audity cenových nákladů a činností, nezávislé hledání a hodnocení dodavatelů služeb i produktů, dohled nad týmem a provozem, vyhledávání a odborné zaškolení pracovníků, evidence, statistiky... To vše je pouze část toho, co můžeme našimi zkušenostmi do Vašeho týmu přinést.

Firma Charles' Greens s.r.o. byla založena s cílem nabídnout dlouholeté praktické i teoretické zkušenosti při budování a správě travnatých, zejména pak golfových areálů všech úrovní. V tuto chvíli nejsme sice velcí, nicméně bychom si rádi naším poctivým přístupem získali Vaši důvěru a s její pomocí se etablovali jak v České republice a na Slovensku, tak i u našich německy mluvících sousedů.

Myšlenka na realizaci tohoto ryze českého projektu pochází z mé hlavy, tj. z hlavy Karla Šilhana. Na poli greenkeepingu, péče o krajinu i veřejnou zeleň se pohybuji více jak dvacet let. V České republice jsem pracoval jako hlavní greenkeeper golfových projektů různých úrovní, a to jak při výstavbě, tak při jejich provozu. Cihelny, Darovanský dvůr, Lipno, Hodkovičky jsou zastávky, kde jsem získával své trávnickářské i organizační zkušenosti. Na konci roku 2009 jsem se stal hlavním greenkeeperem Golfparku Böhmerwald, 27-mi jamkového golfového areálu u městečka Ulrichsberg na rakouské straně Šumavy. V Golfparku Böhmerwald působím dodnes.

Pravidelně se účastním vzdělávacích programů v oblasti greenkeepingu, péče o zeleň, půdu i v oblasti svého osobnostního růstu. V současné chvíli studuji třetím rokem na Greenkeeper akademii v rakouském Warthu, konkrétně obor Head Greenkeeper – Golf course manager. Závěrečnou práci dělám pod dozorem předního evropského trávnickářského odborníka Dr. Gerharta Lunga.

Charles' Greens s.r.o. je součástí týmu budujícího nový golfový areál v Kácově na Kutnohorskku. A to jako odborný dohled a konzultant pro grow-in, a dále pak ve všech oblastech souvisejících s greenkeepingem. K materiálu přikládám mou vizitku. Budu si velmi považovat, jestliže ji v budoucnu využijete... »

Na setkání s Vámi se těší Karel Šilhan.



| Karel Šilhan

Lipno 6
Lipno nad Vltavou
382 78
Česká republika

silhan@charles-greens.eu
www.charles-greens.eu
CZ: +420 728 920 340
AT: +43 664 451 2900



Kompletní program péče o golfová hřiště

- substráty • hnojiva
- travní osiva
- rolované travní koberce
- sečky, rozmetadla
- podpůrné prostředky
- herbicidy, fungicidy
- laboratorní služby
- poradenství

... vyžaduje-li vaše hra perfektní povrch

AGRO CS a.s., Říkov 265, 552 03 Česká Skalice, Tel. 491 457 224, Mobil 731 134 131, Fax 491 457 220, E-mail: krepinska@agrocs.cz

 **AGRO CS**

 **www.agroprofi.cz**